

# 捍卫正义公平 保障改善民生

## 代表委员热议两高报告

3月12日上午,最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军分别在十三届全国人大二次会议上作工作报告。代表委员围绕两高报告展开认真审议讨论。大家认为,两高报告客观详实,展现了我国公正司法取得的显著成效,希望司法机关更加坚定捍卫公平正义,更好保障和改善民生,让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。

### 践行“以人民为中心”

一年来,司法机关紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,忠实履行宪法法律赋予的职责。

最高人民法院2016年3月提出,用两到三年时间基本解决执行难问题。三年来,人民法院全力攻坚,“基本解决执行难”这一阶段性目标如期实现。

“解决执行难问题,是人民法院践行以人民为中心的发展理念、维护人民群众合法权益的必然要求。”全国人大代表、辽宁省高级人民法院院长张学群说,2018年,辽宁法院系统通过开展“风暴”战役等一系列攻坚战,使8万多件执行积案得以清仓见底。

检察机关依法开拓公益诉讼,履行公益保护崇高使命,勇闯中国特色公益诉讼检察之路,开局效果良好。全年共立案办理民事公益诉讼4393件、行政公益诉讼108767件。

“公益诉讼是检察机关适应时代发展的新职能。”全国人大代表、浙江省人民检察院检察长贾宇表示,全国检察机关通过公益诉讼,依法履行法律监督职责,在生态环境保护、食品药品安全、国有财产保护、英烈烈士名誉权保护等领域维护公共利益,取得了良好的法律效果和社会效果。”

两高报告都提到深入开展扫黑除恶专项斗争,严惩黑恶势力犯罪。对此,全国人大代表、河南省淅川县九重镇张河村党支部书记张祥说,扫黑除恶专项斗争开展以来,社会治安持续向好,群众安全感、满意度不断提升。

### 不懈追求公平正义

确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业,是司法机关的职责。

一年来,司法机关平等保护各类企业合法权益,加大涉产权刑事申诉案件清理力度,依法甄别纠正一批涉产权冤错案件。

“司法机关的积极作为,传递了党中央依法保护产权和企业家人身财产安全的强烈信号,稳定社会预期。”全国政协委员、广西壮族自治区柳州市人民检察院检察长韦震玲认为,这有利于营造公平公正的法治环境,保障公民人身权、财产权等基本权利。

落实英雄烈士保护法,江苏、山东等地法院依法审理侮辱消防烈士公益诉讼案,陕西、江西法院依法审理叶挺、方志敏烈士名誉权案;检察机关通过提起民事公益诉讼、向有关部门发出检察建议等方式,用法律手段捍卫英烈尊严。

全国人大代表、中国铁路南昌局集团有限公司董事长王培对此给予高度评价:“法院检察院以司法手段捍卫英烈荣誉,把社会主

义核心价值观融入司法办案全过程,传递公平正义,捍卫道德底线,引领社会风尚,实现了法律效果和社会效果的统一。”

最高检报告指出,指导福州市检察机关认定赵宇见义勇为致不法侵害人重伤属正当防卫,依法不负刑事责任,昭示法不能向不法让步。

“在昆山反杀案、赵宇案等社会高度关注的案件中,检察机关发挥了非常关键的作用。”全国人大代表、甘肃省律师协会会长尚伦生说,检察机关严把法律适用关,准确认定正当防卫,弘扬了社会正气,实现了社会正义,同时回应了社会关切,引领社会价值判断,值得称赞。

### 公正司法呵护民生

一年来,司法机关打击犯罪、维护社会稳定,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

一组数据显示司法机关加大打击网络犯罪力度:依法维护网络秩序,起诉电信网络诈骗犯罪43929人,同比上升29.3%;起诉利用网络赌博、传播淫秽物品、泄露个人信息等犯罪15003人,同比上升41.3%;严厉打击电信网络诈骗、侵犯个人信息、利用网络窃取商业秘密、网络传销等犯罪,审结相关案件8907件。

“当前,随着互联网的应用普及,互联网犯罪危害性日益增大,司法机关依法维护网络秩序,有效保护人民群众合法权益。”全国人大代表、湖北省高级人民法院院长游劝荣说,“下一阶段,司法机关要继续严惩涉网络犯罪,营造健康清朗的网络空间。”

“套路贷”“校园贷”涉及的诈骗、敲诈勒索等严重危害群众生命财产安全犯罪,是司法机关打击的重点。

全国政协委员、普华永道中天会计师事务所合伙人张国俊表示,“套路贷”诈骗、“校园贷”犯罪隐蔽性强,给老百姓带来很大伤害。司法机关有效打击这类犯罪,维护群众人身财产安全,希望继续加大打击力度,让老百姓安全感进一步增强。

司法威严,但也有温情。最高检报告说,最高人民检察院带头,四级检察院1796位检察长兼任中小学法治副校长。“中小学法治教育关乎青少年健康成长,帮助他们树立法治理念和法治意识,将起到预防青少年犯罪的作用。”全国人大代表、青海省海北藏族自治州门源县教育局教研室副主任孔庆菊建议,创新法治教育课程形式,增强互动性,用灵活的教学让法治观念入脑入心,使青少年从小遵法守法。(华闻)

## 聚焦两高报告十大法治亮点

3月12日,十三届全国人大二次会议举行全体会议,听取最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。报告中的一系列法治亮点引人瞩目。

### 【亮点1】

反腐败:依法审理孙政才等重大职务犯罪案件,严惩各类职务犯罪

最高法报告提出,依法审理孙政才等重大职务犯罪案件。各级法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.8万件3.3万人。

最高检报告提出,受理各级监委移送职务犯罪16092人,已起诉9802人,不起诉250人,退回补充调查1869人次。

全国人大代表、四川省高级人民法院院长王树江说,两高报告彰显党中央巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的坚强决心。对于贪污贿赂、滥用职权、失职渎职等职务犯罪将继续加大惩处和打击力度。

### 【亮点2】

扫黑除恶:严惩“村霸”“市霸”,审结黑恶势力犯罪案5489件2.9万人

最高法报告提出,审结黑恶势力犯罪案件5489件2.9万人,依法审理穆嘉案、曾宪波案等社会影响较大的涉黑涉恶案件。

最高检报告提出,明确11类打击重点。批捕涉黑犯罪嫌疑人11183人,批捕涉恶犯罪嫌疑人62202人。洛宁“十八兄弟会”、闻喜“侯氏兄弟”、白城史森等为非作歹、残害百姓的涉黑团伙受到严惩。起诉黑恶势力犯罪“保护伞”350人。

全国人大代表、湖南省公安厅常务副厅长袁友方说,深化扫黑除恶专项斗争,应坚持“扫黑除恶”与“破网打伞”同步推进,维护社会安定、人民安宁。

### 【亮点3】

保护民企合法权益:依法甄别纠正一批涉产权冤错案件,再审判改张文中无罪

最高法报告提出,审慎适用强制措施,禁止超范围查封扣押冻结涉案财物,坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理。加大涉产权刑事申诉案件清理力度,再审判改张文中无罪,依

法甄别纠正一批涉产权冤错案件,发布两批13个典型案例。

最高检报告提出,直接督办涉产权刑事申诉68件。全案错了全案纠正,部分错了部分纠正,既不遮丑护短,也不“一风吹”。

全国政协委员、全国工商联副主席黄立说,优化营商环境,必须依法保护民营企业和企业家合法权益。应进一步推动依法治国,依法保护企业家人身和财产安全,让他们安心、放心。

### 【亮点4】

严惩环境犯罪:起诉破坏环境资源犯罪42195人,审结污染环境犯罪案2204件

最高法报告提出,严惩污染环境犯罪,审结相关案件2204件。审结环境资源案件25.1万件。

最高检报告提出,起诉破坏环境资源犯罪42195人,同比上升21%。

全国政协委员、天津市律师协会会长杨玉英说,近年来环境治理取得显著成效,与环保法律“牙齿”越来越硬密不可分。应该继续完善环境立法,强化环境执法,用法治的力量保护碧水蓝天。

### 【亮点5】

打击民生领域犯罪:审结涉民生案件111.1万件,惩治“套路贷”、保健品诈骗等犯罪

最高法报告提出,审结涉及教育、就业、医疗、养老、消费等案件111.1万件。严厉打击“套路贷”诈骗。依法审理利用保健品诈骗老年人等案件。

最高检报告提出,坚决惩治“套路贷”“校园贷”所涉诈骗、敲诈勒索等犯罪,起诉2973人。起诉非法吸收公众存款、集资诈骗、传销等涉众型经济犯罪26974人,同比上升10.9%。

公安部刑事侦查局副局长陈士渠说,对于“套路贷”、集资诈骗、保健品诈骗等近期社会关注度高、涉及面广的犯罪行为,司法部门积极回应。下一步应继续坚决打击和惩治,维护社会稳定,提升百姓安全感。

### 【亮点6】

严惩涉网络犯罪:起诉电信网络诈骗犯罪43929人,严厉打击侵犯个人信息等犯罪

最高法报告提出,严厉打击电信网络诈骗,侵犯个人信息、利用网络窃取商业秘密、网络传销等犯罪,审结相关案件8907件。严惩破坏计算机信息系统、利用网络开设赌场等新型犯罪。

最高检报告提出,起诉电信网络诈骗犯罪43929人,同比上升29.3%。起诉利用网络赌博、传播淫秽物品、泄露个人信息等犯罪15003人,同比上升41.3%。

全国政协委员、360集团董事长兼CEO周鸿祎认为,网络犯罪不断升级,严重威胁国家和社会安全。对于层出不穷的新型网络技术,建议加强法律规范防范安全风险发生。

### 【亮点7】

纠防冤错案件:依法纠正“五周杀人案”等重大冤错案件

最高法报告提出,各级法院按照审判监督程序再审判改刑事案件1821件,其中依法纠正“五周杀人案”等重大冤错案件10件。审结国家赔偿案件1.5万件。落实罪刑法定,疑罪从无等原则,依法宣告517名公诉案件被告人和302名自诉案件被告人无罪。

最高检报告提出,坚持不懈纠防冤错案件。对不构成犯罪或证据不足的决定不批捕168458人、不起诉34398人,同比分别上升15.9%和14.1%。

全国人大代表、中华全国律师协会副会长刘守民说,近年来,一批冤错案件依法得到纠正。建议进一步拓宽申诉渠道,加大纠正冤错案件力度,健全国家赔偿法律制度和工作机制。

### 【亮点8】

保护食药安全:起诉制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪上万人,加大对涉疫苗犯罪惩治力度

最高法报告提出,审结危害食品药品安全犯罪案件7092件。加大对涉疫苗犯罪惩治力度。

最高检报告提出,起诉制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪12360人,同比上升5.5%。长生公司问题疫苗案发生后,最高人民检察院挂牌督办。重点办理影响中小学、农贸市场、网络外卖食品安全的公益诉讼。

全国人大代表、贵州省检察院检察长傅信平说,当前,食药安全问题依然存在,不容忽视。需要进一步完善法律,加大对制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪的惩处力度,保障人民群众舌尖上的安全。

### 【亮点9】

严惩侵害妇女儿童案件:坚决惩治针对妇女儿童的各类犯罪,审结相关案件2.7万件

最高法报告提出,坚决惩治针对妇女儿童的暴力、虐待、拐卖、性侵害等犯罪,审结相关案件2.7万件。对一批杀害伤害未成年人的罪犯依法判处并执行死刑。

最高检报告提出,近年来,性侵、拐卖、虐待、伤害未成年人犯罪持续多发,去年起诉50705人,同比上升6.8%。与各级妇联协同维护妇女权益,起诉侵害妇女人身权利犯罪21949人,同比上升6.4%。

全国人大代表、“宝贝回家”创始人张宝艳说,期待更多强有力措施保护妇女儿童,加大对拐卖妇女儿童等犯罪的打击力度,提高违法成本,进一步织密保护网。

### 【亮点10】

破解执行难:“基本解决执行难”这一阶段性目标如期实现

最高法报告提出,三年来人民法院共受理执行案件2043.5万件,执结1936.1万件,执行到位金额4.4万亿元,同比分别增长98.5%、105.1%和71.2%。

最高检报告提出,对拒不执行判决、裁定情节严重的,批捕2376人,同比上升36.9%。

全国人大代表、安徽省高级人民法院院长董开军认为,当前执行模式发生变革,网络查控、联合信用惩戒、网络司法拍卖等信息化手段效果明显,提高了司法公信力,增强了人民群众法治获得感,要健全长效机制,努力实现“切实解决执行难”目标。(欣闻)